
 

  

 

 

 

 

      

               

 

    ــة ثانـــوي إعـــداديالمستــــــوى  :        الثالث    

 المهــــــدي  عنيـــسمن  إعداد  الأستاذ  :   

 تمرين: 

 نعتبر  الشكــل  جانبه :       
  

على  Aالمسقط  العمودي  للنقطة   Hبحيث :          BC. 
 .BHثم    AHأحسب  :                

 
 

    
 تمرين: 

 نعتبر  الشكــل  جانبه  :     
 

 قائم  الزاوية.  ABCأثبت  ان  المثلث 
     

 
 

 
 

 
 
 
 

 تمرين: 
 نعتبر  الشكــل  جانبه  :                

   
2أثبت  أن   :         2 2 2AB AC DB DC    

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 تمرين: 
        ABC     :  6مثلث  بحيثAB cm     8وAC cm     10وBC cm. 

 قائم  الزاوية.  ABCأثبت  أن  المثلث   – 1)
 .ABCˆأحسب النسب  المثلثية  للزاوية  – 2)
على المستقيم    Aالمسقط  العمودي  للنقطة    Hأرسم  الشكــل  ثم  أنشئ   – 3) BC.  
 .CHثم    AHأحسب  :   – 4)

 
 
 
 
 

 

      

    

 



 تمرين: 
            :  0قياس  زاوية  حادة  بحيث 90  . 

 بسط  ما  يلي  :     – 1)

   cos sin cos sin cos sinA              و
2

1 1 2

1 sin 1 sin cos
B

  
  

 
 

   
2 2

cos sin cos sinC            4و 4 2 2cos sin cos 3sinD         
2sin 1 cos 1 cosE co               2و 22sin 2sin45 cosF     

 بين  أن   :     – 2)

  
4 4

2 2

cos sin
1

cos sin

 

 





1      و       cos sin

sin 1 cos

 

 





1   و         sin 1 sin cos       

2
2

2

tan
sin

1 tan








121   و          tan

2cos



   

3نفترض  أن   :   – 3)
sin

2
 . 

 .tanثم           cosأحسب   :     -- )أ       
استنتج  حساب   :     -- )ب        sin 90         و cos 90         و tan 90  .     

 
 

 تمرين:  
90 جانبه  بحيث  :  نعتبر  الشكــل                  . 

              

       20AE cm     60  وEC .        :  أحسبAB. 
 
 

 

 تمرين: 

      ABC   مثلث  قائم  الزاوية فيA    :  15بحيثBC cm     3وˆsin
5

ABC . 

cosˆأحسب  :   – 1) ABC     وˆtan ABC. 
    .ACثم      ABأحسب  :    – 2)

 تمرين: 
 أحسب  ما  يلي  :      

2 2

2 2 2 2

2 2

2cos15 cos 36 2sin75 cos 54

cos 28 sin 51 cos 62 cos 39

tan 73 tan17 sin 40 sin 50

A

B

C

   

   

   

   

   

   

 

 
 

   



 

 

  

 

 

 

 

      

   

 

 المستــــــوى  :        الثالثــة ثانـــوي إعـــدادي       

 المهــــــدي  عنيـــس  من  إعداد  الأستاذ  : 

 

 .BHحســاب  :    – 2) 
على   Aالمسقط  العمودي  للنقطة     H:    لدينا          BC . 
        .Hقائم  الزاوية  في   AHBإذن  المثلث          

 و  حسب  مبرهن  فيتاغورس  المباشرة  فإن   :  
                                           2 2 2AB HA BH     

أي     :                                    
2 2 23 2 3 BH   

 فإن  :   و  منه    

                                       
 

2 22 3 2 3

18 3

15

BH  

 



  

0BHو  بما  أن   :               :   15فإنBH . 

 تمرين: 
 .AH  حســاب  :  – 1)

على   Aالمسقط  العمودي  للنقطة     H:    لدينا          BC . 
 .Hمثلث  قائم  الزاوية  في   AHCإذن   :             

 و  حسب  مبرهن  فيتاغورس  المباشرة  فإن   :  
                         2 2 2AC AH HC   

2أي      :                    2 27 2AH    
 و  منه  فإن  :      

                                      

22 27 2

7 4

3

AH  

 



  

0AHأن    :     و  بما           :   3فإنAH cm. 

 تمرين: 
 قائم  الزاوية . ABCلنثبت  أن  المثلث             

 .ABلنحسب  :   -- )أ       
 .Hمثلث  قائم  الزاوية  في    ABHخلال  الشكــل   :     لدينا  من                           

2إذن  حسب  مبرهنة  فيتاغورس  المباشرة  فإن   :                   2 2AB HA HB      :    أي           . 
                                              

                                                           

2 2 24 2

16 4

20

AB  

 



 

0ABو  بما  أن  :                           :   20فإنAB         :     2،         أي 5AB cm. 
 .ACلنحسب  :   -- )ب

 .Hمثلث  قائم  الزاوية  في    ACHلدينا  من  خلال  الشكــل   :                                
2إذن  حسب  مبرهنة  فيتاغورس  المباشرة  فإن   :                   2 2AC HA HC :    أي       . 

 

                                                     

2 2 24 8

16 64

80

AC  

 



 

0ACو  بما  أن  :                            :   80فإنAC         :     4،         أي 5AC cm. 
 

 



        

 مثلث  قائم  الزاوية .   ABCلنثبت  أن    :       -- )ج        

لدينا    :  و                  

2

2

2

20

80

100

AB

AC

BC





 


 

،   إذن   :        
22 2BC AB AC . 

  .Aمثلث  قائم  الزاوية  في    ABCوحسب  مبرهنة  فيتاغورس  المباشرة  فإن       
 

 تمرين: 

2لنثبت  أن   :               2 2 2AB AC DB DC  . 
 

 .Aمثلث  قائم  الزاوية  في    ABCخلال  الشكــل    */ لدينا  من
2إذن  حسب  مبرهنة  فيتاغورس  المباشرة  فإن  :               2 2BC AB AC  .      

 

 .Dمثلث  قائم  الزاوية  في    DBC*/ و لدينا  من  خلال  الشكــل  
2إذن  حسب  مبرهنة  فيتاغورس  المباشرة  فإن  :               2 2BC DB DC  .   

2نستنتج  أن    :      و   و  من       2 2 2AB AC DB DC  . 
 

 تمرين: 
 مثلث  قائم  الزاوية.   ABCلنثبت  أن    – 1)

ولدينا   :           

2 2

2 2

2 2

6 36

8 64

10 100

AB

AC

BC

 



  


  

،   إذن    :    
22 2BC AB AC . 

 .Aمثلث  قائم  الزاوية  في    ABCوحسب  مبرهنة  فيتاغورس  المباشرة  فإن      
 

 :  ABCˆلنحسب  النسب  المثلثية  للزاوية  – 2)
 .Aمثلث  قائم  الزاوية  في    ABC*/ لدينا         

 

وإذن   :                  

ˆcos

ˆsin

ˆtan

AB
ABC

BC

AC
ABC

BC

AC
ABC

AB


 




 



 


و  أي     :   ،     

6ˆcos
10

8ˆsin
10

8ˆtan
6

ABC

ABC

ABC


 




 



 


و   ،          إذن   :     

3ˆcos
5

4ˆsin
5

4ˆtan
3

ABC

ABC

ABC


 




 





. 

 الشكــل  : – 3)
 

       
 
 
 
 

   

 



 

 .AHلنحسب  :    */  – 4)
على  المستقيم  Aالمسقط  العمودي  للنقطة    Hبما  أن          BC    :    فإن  ،ABH    مثلث  قائم  الزاوية  فيH. 

sinˆو  منه  فإن   :      
AH

ABH
AB

     :     أي     ،ˆsin
6

AH
ABH  

ˆو  بما  أن  :      ˆABH ABC        :   نفس  الزاوية (  ،   فإن  (ˆ ˆsin sinABH ABC   

4أي     :             

6 5

AH
             :   6يعني  أن 4

5
AH


 

24و  بالتالي  فإن     :                        

5
AH cm. 

 

 .  CH*/  لنحسب   :       
على  المستقيم  Aالمسقط  العمودي  للنقطة    Hبما  أن          BC    :    فإن  ،ACH    مثلث  قائم  الزاوية  فيH. 

2إذن  حسب  مبرهنة  فيتاغورس  المباشرة  فإن   :                  2 2AC AH CH  :   أي    ،       
2

2 224
8

5
CH

 
  
 

. 

                                                           و  منه  فإن   :        

                                         
2

2 2 24 576 1600 576 1024
8 64

5 25 25 25
CH

 
      

 
 . 

0CHو  بما  أن   :              :    1024فإن

25
CH      :   32،  و بالتالي  فإن

5
CH cm.  

                   

 
 

   

  

 

4 4 2 2

2 2
2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2

cos sin cos 3sin

cos sin cos 3sin

cos sin cos sin cos 3sin

1 cos sin cos 3sin

cos sin cos 3sin

2sin

C   

  

   

  

  



   

   

    

    

   



 

 

                   

  

2

2

2 2 2

2 2

2 2

2

2 2

sin 1 cos 1 cos cos

sin 1 cos 1 cos cos

sin 1 cos cos

sin 1 cos cos

sin sin cos

sin sin cos

sin cos

1

D    

   

  

  

  

  

 

     

    

   

   

  

  

 



  

 تمرين: 
 لنبسط  ما  يلي  : – 1)

 

      

   
2 2

2 2

cos sin cos sin cos sin

cos sin cos sin cos sin

cos sin cos sin cos sin

0 1

1

A      

     

     

   

     

     

 



  

                          

   

  

2

2

2 2 2

2 2

2 2

1 1 2

1 sin 1 sin cos

1 sin 1 sin 2

1 sin 1 sin cos

1 sin 1 sin 2

1 sin cos

2 2

1 sin cos

2 2

cos cos

0

B
  

 

  

 

 

 

 

  
 

  
 

 

  
 



 


 



  

 



 
1 */ لنبين  أن   :      sin 1 cos cos     .  

                    
 لدينا   :        

 

  

2 2

2

2

1 sin 1 sin 1 sin 1 sin

1 sin

1 sin

cos

cos

   









     

 

 





1إذن   :       sin 1 cos cos       
 

*/ لنبين  أن    :         
2

2

2

tan
sin

1 tan
 


  

 :    لدينا                      
2

2 2

2

2

2 2

2

2

sin

tan cos
11 tan

cos

sin cos

1cos

sin



 





 








 



 

         إذن    :                         
2

2

2

tan
sin

1 tan
 


. 

 
 

2*/ لنبين  أن    :   

2

1
1 tan

cos



  . 

 لدينا   :               
2

2

2

2 2

2 2

2 2

2

2

sin
1 tan 1

cos

cos sin

cos cos

cos sin

cos

1

cos






 

 

 





  

 






 

2        إذن   :       

2

1
1 tan

cos



 . 

 

 

   

 

2 2

2 2 2 2

2 2

2 2

cos sin cos sin

cos 2cos sin sin cos 2cos sin sin

2cos 2sin

2 cos sin

2 1

2

E    

       

 

 

   

       

 

 

 


 

 

                                                      
 

2 2

2 2

2 2

2 2

2 sin 2sin 45 cos

2
2 sin 2 cos

2

2 sin 2 cos

2 sin cos

2 1

2

F  

 

 

 

   

    

   

 

 



 

*/ لنبين  أن   :         – 2)
4 4

2 2

cos sin
1

cos sin

 

 





.     

 لدينا   :              

   

  

 

2 2
2 2

4 4

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

cos sincos sin

cos sin cos sin

cos sin cos sin

cos sin

1 cos sin

cos sin

cos sin

cos sin

1

  

   

   

 

 

 

 

 




 

 




 











 

 
 

1*/ لنبين  أن   :               cos sin

sin 1 cos

 

 





 . 

لدينا   :     و              2 2

2

1 cos 1 cos 1 cos sin

sin sin sin

   

  

     

  

  

 
إذن   :                  1 cos 1 cos sin sin        

 

1و  بالتالي  فإن   :                     cos sin

sin 1 cos

 

 





  

 



 : tan*/ حساب    

sinنعلم  أن   :              
tan

cos





  

و  منه  فإن  :    
3

2tan
1

2

      :  و  بالتاليtan 3  

 
 */ حساب    :      -- )ب

        sin 90       و cos 90           و tan 90   

       لدينا  :              90 90 90               

           إذن  :                1
sin 90 cos

2
     

            3
cos 90 sin

2
      

  1 1 3
tan 90

tan 33




      

 :  cosحساب    */ -- )أ – 3)
2لدينا   :              2sin cos 1       :    يعني  أن 

                   2 2cos 1 sin    

                 

2
2

2

2

2

3
cos 1

2

3
cos 1

4

4 3
cos

4

1
cos

4









 
    

 

 






 

0و  بما أن  :   cos 1      :  1فإن
cos

4
  

1أي  :   
cos

2
  

     

 
 

 تمرين: 
 .ABلنحسب   :                

 */ لدينا  من  خلال الشكــل   :      
                    ABC    مثلث  قائم  الزاوية  فيA    وABE     مثلث  قائم  الزاوية  فيA. 

إذن    :   و         
ˆtan

ˆtan

AB
ACB

AC

AB
AEB

AE


 





      

 

 أي    :    و         
tan

80

tan
20

AB

AB






 





 . 

 

90و  بما  أن   :                 :   1فإن
tan

tan



    

 
 
 

1:       أي                          

80

20

AB

AB
  

20و  منه  فإن   :      

80

AB

AB
      :    2،    يعني  أن 1600AB   

0ABو  بما  أن   :                :   1600فإنAB        :   40،    و  بالتالي  فإنAB cm.  
 
 
 
 
 

    



  تمرين: 

cosˆ*/ حســاب  :    – 1) ABC . 
2لدينا   :                        2ˆ ˆcos sin 1ABC ABC           2،     يعني  أن 2ˆ ˆcos 1 sinABC ABC   

أي     :             
2

2 3 9 25 9 16ˆcos 1 1
5 25 25 25 25

ABC
 

       
 

      

0ˆو  بما  أن   :        cos 1ABC       :  16فإنˆcos
25

ABC     :     4     ،               و  بالتالي  فإنˆcos
5

ABC .  
 

tanˆ*/ حســاب  :        ABC . 

لدينا   :            
ˆsinˆtan
ˆcos

ABC
ABC

ABC
       :   أي    ،

3

3 5 35ˆtan
4 5 4 4

5

ABC              :   3،    إذنˆtan
4

ABC .  

 . ACو       ABحســاب  :   – 2)
 
 
 

 .Aمثلث  قائم  الزاوية  في     ABCلدينا                

إذن   :    و    
ˆcos

ˆsin

AB
ABC

BC

AC
ABC

BC


 





،          أي    :   و          

4

5 15

3

5

AB

AC

BC


 





      

 

يعني  أن   :    و                  

60

5

45

5

AB

AC


 





،           و  بالتالي   فإن   :     و     
12

9

AB cm

AC cm

 


 

.  

 

  تمرين: 
2 لنحسب    :          – 1)  22cos15 cos 36 2sin75 cos 54A       . 

 
 

لدينا  :     و         
15 75 90

36 54 90

  

  

  


  

،    إذن   :    و    
cos15 sin 75

cos36 cos54

 

 

 


 

       

  

 و  منه  فإن    :             
2 2

2 2

2 2

2cos15 cos 36 2sin 75 cos 54

2sin 75 sin 54 2sin 75 cos 54

2sin 75 2sin 75 sin 54 cos 54

0 1

1

A    

   

   

   

   

   

 



 

 
 
 

 



 
2لنحسب    :    – 2) 2 2 2cos 28 sin 51 cos 62 cos 39B       . 

 

ولدينا    :           
28 62 90

51 39 90

  

  

  


  

،     إذن   :        
cos 28 sin 62

sin 51 cos39

 

 

 


 

  

 

 و  منه  فإن    :      
 

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

cos 28 sin 51 cos 62 cos 39

sin 62 cos 39 cos 62 cos 39

sin 62 cos 62 cos 39 cos 39

1 0

1

B    

   

   

   

   

   

 



 

2لنحسب   :         – 3) 2tan 73 tan17 sin 40 sin 50C       . 
 

و لدينا    :       
73 17 90

40 50 90

  

  

  


  

،     إذن   :  و    
1

tan 73
tan17

sin 40 cos50





 


 




 

  

 و  منه  فإن    :       

 

2 2

2 2

2 2

tan 73 tan17 sin 40 sin 50

1
tan17 cos 50 sin 50

tan17

tan17
cos 50 sin 50

tan17

1 1

0

C    

  




 



   

   

  

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 


